

временността е един от решаващите фактори, за постигане целта на анализа — да се разкрият слабостите в изпълнението на плана и резервите за неговото преизпълнение.

За навременно набиране на допълнителни данни от съответните отчетни единици сме прибегвали до околийските инспекторати по статистика и чрез инспекторите успяхме да съберем много допълнителни данни в определения срок.

След като се осигури необходимият статистически материал, се пристъпва към обработката му. Обработването става по предварително изработени макети на таблици. Те представляват различни групировки, чрез които разкриваме редица фактори, влияли положително или отрицателно върху изследваното явление.

При онагледяване на материала си служим с графическо изобразяване на данните. Използуваме също и средните величини, относителните величини и редица други статистически методи. Характерно е, че преди обработката на статистическия материал съответният сътрудник се запознава по-подробно с теоретическата постановка на въпроса. Това помага на сътрудниците да изхождат от икономиката на съответните отрасли, да конкретизират резултатите, да избягнат всякакви разводнени изводи и да предпазят анализите от претрупаност на текстовете. За да се даде възможност на читателя сам да прави съответните изводи, таблиците са изработени с опростени схеми.

Така обработеният материал се обсъжда с останалите сътрудници, със специалисти от съответните отдели при народния съвет и други специалисти от окръжния център. Това ни помага да направим нашите анализи по-конкретни, по-целенасочени и да направим по-правилни изводи и препоръки. Привличането на специалистите в разработката на аналитичните доклади допринася от друга страна за изграждане на по-здрава връзка между колектива на Окръжното статистическо управление и специалистите от съответните отрасли на народното стопанство. Например при разработването на анализа за развитието на „Овцевъдството в ТКЗС“ в Плевенски окръг бяха използвани зоотехниците и ветеринарните лекари при окръжния народен съвет, а по раздела за състоянието на фуражната база — специалистите от Централния научен институт по фуражите в Плевен. Помощта, която ни дадоха, се състои в това, че направихме по-задълбочени и научно-обосновани изводи за състоянието на овцевъдството в ТКЗС и предложихме конкретни мероприятия за подобряване на овцевъдството, за да се увеличи неговата доходност. По анализа „Резерви за повишаване производителността на труда в керамичната промишленост на промкомбинатите в „окръга“ използвахме технолога и завеждащия плановия сектор при отдел „МИЗ“ при Окръжния народен съвет. С тяхна помощ можахме да изясним някои ненормални явления, намерили отражение в разработените от нас статистически данни.

За доброто качество на икономическите анализи необходимо и важно условие е връзката на местните органи по статистика със специалистите от производството. Ако не са добре използвани методите на статистиката за анализиране на някой отрасъл от народното стопанство и са направени съответните констатации и изводи, но слабо са разработени препоръките, докладът губи от своята практическа стойност. Липсата на добре разработени препоръки винаги се е дължала на недоста-